

НАУЧНЫЕ СБОРЫ

Современный мир и этнонациональные процессы

20—21 сентября в Доме дружбы народов им. А.Е. Кулаковского Якутский научный центр СО РАН совместно с Государственным комитетом по инновационной политике и науке Республики Саха (Якутия) и Академией наук РС(Я) провели Всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием «Современный мир и этнонациональные процессы», посвященную проходящему в республике Году единения и дружбы народов.

Организационный комитет конференции возглавил доктор экономических наук, заместитель председателя ЯНЦ СО РАН А.А. Пахомов.

Как известно, 7 мая нынешнего года Президент РФ Владимир Путин подписал указ «Об обеспечении межнационального согласия», а 7 июня президентским указом был образован Совет по национальным отношениям.

Многоязычная Якутия всегда была примером добрососедских связей между населяющими её разными народами. На сегодняшний день консолидированные усилия национальных обществ объединений и органов власти всех уровней в республике направлены на создание благоприятных условий для развития образования и культуры представителей разных народов, проживающих на её территории. Благодаря этим усилиям, республика с её целенаправленно реализуемой национальной политикой, эффективной пропагандой идей мирного сосуществования народов и интернационализма остаётся одним из самых стабильных этнических субъектов Российской Федерации.

Участники конференции на пленарном заседании отметили, что научно-практическая конференция по данной тематике в этом году прошла только в Республике Саха (Якутия). «У вас тепло», — улыбается одна из участниц конференции, приехавшая к нам из города Хабаровска. И имеет в виду совсем не местный климат.

В ходе конференции гости и участники из Японии, США, Кореи и Китая, а также регионов России (Москвы, Хабаровского края, Амурской области и др.) смогли ознакомиться с прикладным искусством народа саха, прекрасные образцы которого специально предоставил Якутский колледж технологии и дизайна традиционных промыслов народов Якутии. Там же экспонировалась книжная выставка по тематике мероприятия, которую организовали совместно Национальная библиотека им. А.С. Пушкина и Центральная научная библиотека Якутского научного центра СО РАН.

Гостей и участников конференции поприветствовал заместитель Председателя Правительства Республики Саха (Якутия) Александр Власов. В своем выступлении он отметил высокую степень важности поднимаемых проблем, поскольку одним из главных условий существования России является гражданское и межэтническое согласие. Руководитель Департамента по делам народов Республики Саха Якутия Алексей Сергучев в своем докладе отметил, что многообразие этносов Российской Федерации является огромным ресурсом развития России, её конкурентным преимуществом. С другой стороны, на фоне усиления тенденции к национальному самоопределению,

подъёма национального самосознания проявились центробежные, сепаратистские устремления этнополитических сил, ставящих свои амбиции выше жизненных интересов народов. Именно поэтому этнонациональные процессы в современном российском обществе нуждаются в постоянном пристальном внимании.

Огромный интерес участников вызвало выступление Н.А. Берковича, профессора Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики. Наум Арьевич рассказал гостям конференции о действующих ныне этносоциальных процессах. В настоящее время усилилась угроза всеобщей космополитизации и деиндивидуализации этносов. Человек просто лишается своих национальных корней. Деструктивность и самодостаточность этноса — это сумма факторов, оказывающих определяющее влияние на его жизнеспособность. Под влиянием различных социальных и экономических условий этнос саморазрушается, «растворяется» свою культурную и генетическую самобытность, или, напротив, стойко бьется со всеми препятствиями и сохраняет себя. Наум Арьевич отметил прекрасную ситуацию в Якутии, высокую интегрированность её населения в реалии современного мирового общества и, вместе с тем, национальную гордость якутян, их тщательно хранимую национальную культуру. «Такого, пожалуй, не встретишь ни в одном другом регионе России», — растроганно поделился Наум Арьевич, завершая своё выступление. Зал встретил его слова громом аплодисментов.

Выступление профессора, академика АН Республики Башкортостан, декана гуманитарного факультета Уфимского авиационного технического университета Фаниля Файзулина было посвящено статусу этноса и его значению в разработке национальной политики. Фаниль Сайтович осветил существующие правовые вопросы, возникающие при разработке национальной государственной политики. Каждый народ имеет право на самоопределение, восстановление суверенности национальных республик, но при этом необходимо строго соблюдать федеративные принципы, считает Фаниль Сайтович. Нужно раскрыть потенциальную энергию возрождения этносов, только это поможет укрепить пошатнувшееся братское единство народов России.

Председатель Конституционного суда Республики Саха (Якутия) Дмитрий Миронов поведal участникам об этнонациональном аспекте федеративного устройства России. Федеративное устройство имеет огромное количественное преимущество и неисчерпаемый потенциал для развития национальных интересов и укрепления национальной достоянства граждан Российской Федерации, для гармонизации межэтнических отношений

на всей территории страны.

Кэри Баскет, старший преподаватель кафедры иностранных языков по техническим и естественным специальностям Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, обладатель гранта «Фулбрайт» Госдепартамента США, поведала о ценном опыте Америки по адаптации и социализации беженцев из таких стран как Мьянма, Сомали и Ирак. Чтобы человек из страны, охваченной войной, гармонично вошёл в американское общество, его приходится многому научить. Социальные работники в Америке помогают беженцам во всех аспектах их новой жизни, учат их английскому языку, помогают освоить незнакомую для них американскую культуру общения, городской транспорт. Ведь для людей, много лет проведших в лагерях беженцев, в антисанитарных условиях, без минимальных удобств, даже использование бытовых приборов, уборка помещений и правильное хранение продуктов представляется проблемой.

Заместитель директора по науке Института экономических исследований ДВО РАН (г. Хабаровск) к.э.н. Олег Рензин предложил участникам поразмышлять над сценариями развития Дальнего Востока. Инфраструктура Дальнего Востока, её влияние на социально-экономическое развитие, способы привлечения и закрепления населения в этом регионе, проблемы нелегальной миграции и, вместе с тем, вопросы неблагоприятной демографической картины — всё это не осталось без внимания докладчика.

Валентина Куприянова, к.и.н., доцент кафедры философии и политологии Дальневосточного института управления — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, на примере своего института рассказала об опыте формирования этнологической компетентности и культуры толерантности в современном вузе. Уже сейчас в программу обучения будущих управленцев института входят предметы, обучающие тонкостям правовых отношений с малочисленными и коренными народами, с представителями разных религий и пр. Культура толерантности человека воспитывается не только в семье, все условия и базу знаний необходимо закладывать на научной основе, в вузе, подчеркнула Валентина Иосифовна.

Анатолий Попов, академик АН Республики Саха (Якутия), заведующий кафедрой экономической теории Финансово-экономического института Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, рассказал о влиянии этнонациональных отношений на комплексное экономическое и социальное развитие северных территорий на примере Республики Саха (Якутия).

Валерий Надькин, доцент кафедры философии СВФУ им. М.К. Аммосова, выступил с докладом об этноконфессиональной самоорганизации (диаспорах) в моногородах на примере г. Мирного.

Ректор Якутской духовной семинарии, кандидат богословия, игумен Андрей (Мороз) рассказал о примиряющей и просвещающей роли Русской православной церкви в гармонизации межэтнических отношений.

Пресс-секретарь Президиума Российской академии наук к.филос.н. Сергей Шаракшанэ рассказал о проблемах трудовой миграции как важной части межэтнических отношений. Миграционная политика России, по его мнению, нуждается в ряде существенных поправок. Незнание языка и правовых сторон трудоустройства — лишь малая часть проблем прибывающих в Москву «нелегалов».

Эльза Яковлева, заместитель генерального директора ГБУ «Национальное агентство «Информационный центр при Президенте РС(Я)» представила доклад «Российская идентичность и тенденции в межэтнических установках в РС(Я)», в котором привела данные социологических опросов за разные годы. Данные эти продемонстрировали гостям конференции видение жителей Республики Саха (Якутия) своего места в российском и мировом обществе, а также их этнонациональную самоидентификацию.

На следующий день участники и гости конференции приняли участие в заседаниях секций «Государственная национальная политика: вопросы выработки общей концепции», «Модернизация общества и социально-экономические основы взаимоотношений этносов», «Российская Федерация: государственно-правовые вопросы этнонационального развития» и «Теория нации и национальных отношений в современной науке».

В целях дальнейшего углубления изучения теоретических и прикладных проблем этнонационального процесса и в связи с необходимостью достижения гармонизации межэтнических отношений, устранения межэтнических конфликтов, утверждения толерантности и культуры, обычаям, традициям, языкам, образу жизни и религии других народов, участники научно-практической конференции приняли конкретные рекомендации научному сообществу Российской Федерации, органам государственной власти Республики Саха (Якутия).

Участники и гости остались довольны результатами конференции. К руководству организационного комитета поступило предложение провести данное мероприятие в следующем году в столице Республики Башкортостан Уфе.

А.А. Аммосова, пресс-секретарь ЯНЦ СО РАН

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт горного дела им. Н.А. Чинакала СО РАН объявляет конкурс на замещение следующих вакантных должностей:

в лабораторию подземной разработки угольных месторождений: главного научного сотрудника (д.т.н. по специальности 05.13.06 «автоматизация и управление технологическими процессами и производствами (горнодобывающая промышленность)», 0,1 ст.); младшего научного сотрудника на условиях срочного трудового договора (по специальности 25.00.22 «геотехнология (подземная, открытая и строительная)», 0,5 ст.); в лабораторию комплексной оценки эффективности освоения и сохранения месторождений Забайкальского филиала ИГД СО РАН: ведущего научного сотрудника (к.т.н. по специальности 25.00.13 «обогащение полезных ископаемых», 0,2 ст.). Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН: от 25.03.2008 г. № 196. Срок конкурса — два месяца со дня публикации объявления. Дата проведения конкурса — 24.12.2012 г. Перечень необходимых документов содержится на сайте ИГД СО РАН (www.misd.nsc.ru) в разделе «Конкурсы». Документы (с пометкой «на конкурс») направлять в конкурсную комиссию по адресу: 630091, г. Новосибирск, Красный проспект, 54. Справки по тел.: 8 (383) 217-03-54 (отдел кадров); 8 (383) 217-07-82 (отдел организации научной работы); e-mail: admin@misd.nsc.ru.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт физического материаловедения СО РАН объявляет конкурс на замещение следующих должностей на условиях срочного трудового договора: младшего научного сотрудника (0,1 ставки) в лабораторию физики мета-, нано- и композитных материалов по специальности 01.04.07 «физика конденсированного состояния»; младшего научного сотрудника (0,2 ставки) в лабораторию физики мета-, нано- и композитных материалов по специальности 01.04.03 «радиофизика»; младшего научного сотрудника (0,1 ставки) в лабораторию дистанционного зондирования атмосферы по специальности 01.04.03 «радиофизика». Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными

Конкурс

ми характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Конкурс будет проведен 13.12.2012 г. в 14:00 по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6. Срок подачи заявления и необходимых документов — до 01.12.2012 г. Документы направлять в конкурсную комиссию по адресу: 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6. Справки по тел.: 8(301 2) 43-32-24. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах ИФМ СО РАН (<http://ipms.bscnet.ru>) и Президиума СО РАН.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт физики им. Л.В. Киренского СО РАН объявляет конкурс на замещение должностей на условиях срочного трудового договора: старшего научного сотрудника в лабораторию физики магнитных явлений на неполную рабочую неделю, 30 часов, сроком на 1 год; научного сотрудника в лабораторию аналитических методов исследования вещества на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 5 лет; старшего научного сотрудника в лабораторию физики магнитных плёнок на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 5 лет; научного сотрудника в лабораторию магнитодинамики на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 1 год; младшего научного сотрудника в лабораторию магнитодинамики на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 3 года; ведущего научного сотрудника в лабораторию теоретической физики на неполную рабочую неделю, 16 часов, сроком на 5 лет; научного сотрудника в лабораторию теоретической физики на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 5 лет; научного сотрудника в лабораторию радиоспектроскопии и спиновой электроники на неполную рабочую неделю, 10 часов, сроком на 3 года; научного сотрудника в лабораторию радиоспектроскопии и спиновой электроники на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 3 года; старшего научного сотрудника в лабораторию электродинамики и СВЧ электроники на неполную рабочую неделю, 20 часов, сроком на 5 лет; старшего научного сотрудника в лабораторию электро-

динамики и СВЧ электроники на неполную рабочую неделю, 12 часов, сроком на 5 лет; научного сотрудника в лабораторию электродинамики и СВЧ электроники на неполную рабочую неделю, 8 часов, сроком на 5 лет; старшего научного сотрудника в лабораторию молекулярной спектроскопии на неполную рабочую неделю, 16 часов, сроком на 5 лет. Дата проведения конкурса: по истечении двух месяцев со дня выхода объявления, на ближайшем заседании конкурсной комиссии. Место проведения: конференц-зал ИФ СО РАН. Заявления и документы направлять до 30 ноября 2012 г. по адресу: 660036, г. Красноярск, Академгородок 50, строение № 38.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт горного дела Севера им. Н.В. Черского СО РАН объявляет конкурс на замещение должностей: научного сотрудника лаборатории проблем рационального освоения минерально-сырьевых ресурсов по специальности 25.00.22 «геотехнология (подземная, открытая и строительная)», имеющего степень кандидата технических наук, специалиста в области совершенствования методов оценки потерь и разубоживания при разработке месторождений, стаж научной работы не менее 3 лет, возраст до 35 лет; научного сотрудника лаборатории горной теплофизики по специальности 25.00.20 «геомеханика, разрушение горных пород, рудничная аэрогазодинамика и горная теплофизика», имеющего учёную степень кандидата технических наук, специалиста в области математического моделирования и оптимизации тепломассообменных процессов в горных выработках области многолетней мерзлоты, стаж научной работы не менее 15 лет, возраст до 50 лет. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, согласно Приложению 2 к постановлению Президиума СО РАН от 31.03.2008 г. № 202, утверждённому постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок конкурса — два месяца со дня публикации объявления. Документы направлять в конкурсную комиссию по адресу: 677980, г. Якутск, пр. Ленина, 43. Справки по тел.: (4112) 33-59-37 (учёный секретарь); (4112) 39-00-47 (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://www.igds.ysn.ru>).